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A magyar főváros a közel­
jövőben különleges látványos­
sággal gazdagodik. A budapesti 
fényképészek ipartestülete
ugyanis nemrégiben elhatározta, 
hogy fényképmúzeumot létesít, 
ahol a fényképészet száz éves 
történetére vonatkozó doku­
mentumokat, az elmúlt évtize­
dek történelmi eseményeit meg­
örökítő fényképritkaságokat és 
régi mesterek még fellelhető 
művészi munkáit gyűjti össze 
s ezzel egy olyan gyűjtemény 
alapjait veti meg, amelynek 
az egész világon nem akad 
párja.

Lelkes és szorgalmas gyűj­
téssel már eddig is számos rit­
kaságot sikerült megszerezni a 
múzeum számára, amely rövi­
desen nemcsak a szakemberek, 
hanem a nagyközönség előtt is 
megnyitja kapuit.

— Ideiglenesen az ipartestü­
let helyiségében helyezzük el 
az összegyűjtött múzeumi anya­

got -— mondotta érdeklődé­
sünkre Boronkay Kálmán, a 
fényképészek ipái testületének
elnöke, aki maga is aktívan 
résztvesz a gyűjtésben.

— Törekedni fogunk azon­
ban arra, hogy minél hamarabb 
külön épületet szerezzünk a 
múzeum számára, ahol a láto­
gató előtt a fényképészet fejlő- 
désérck száz éves története fog 
megelevenedni.

— Addig is külön bizottság 
kezeli majd a gyűjtés eredmé­
nyét és igyekszik minél jobb és 
tökéletesebb anyagot összegyűj­
teni.

— A régi terv megvalósulá­
sával egészen egyedülálló mú­
zeumot sikerül létsíteniink — 
folytatta Boronkay —, mert tu­
domásom szerint még egyetlen 
külföldi országban sincs ha­
sonló gyűjtemény, legfeljebb a 
nagyobb múzeumok keretében 
rendeztek kiállítást fényképé­
szeti anyagból.
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Eddig már több mester rend­
kívül értékes gyűjteményt aján­
lott fel a múzeumnak és az 
ipartestület már nemesük fel­
vételeket és lemezeket, hanem 
eredeti daguerrotipiákat, szob­
rokat és érmeket is kapott. 
Ezenkívül a múzeum birtokába 
került számos felvétel, amely a 
felszabaduló területek megszál­
lását, a bevonulásokat és hadi­
eseményeket örökítik meg. Ál­
lamfők, politikusok, társadalmi 
és művészi életünk kiemelkedő 
személyiségeinek képei sora­
koznak egymás mellé a mú­
zeum eddigi gyűjteményében, 
ahol megtaláljuk Horthy Mik­
lós kormányzónak és hitvesé­
nek, Erzsébet királynénak, Fe­
renc Józsefnek, Károly király­
nak, íróink közül Adynak, Bér- 
zeviczynek, Rákosi Viktornak, 
Móricz Zsigmondnak művészi 
fényképét, de nem hiányzik a 
Petőfiről készült daguerrotipia

Művészeink közül Munkácsy 
Benczúr, Szinnyei-Merse, Liszt, 
Hubay, Újházi Ede, Blaháné 
képeit ragadjuk ki a múzeum 
anyagából, de itt van Ady Léda 
asszonyáról készült felvétel is.

Mint érdekességet említjük 
meg a newyorki Kossuth szobor 
leleplezéséről készült képet, va­
lamint azt a tablót, amelyen 
Magyarország miniszterelnökei­
nek portréit találjuk meg az 
Í867—-1937 közötti időszakban 
gróf Andrássy Gyulától egészen 

Darányiig.

képek és daguerroljpiák.
E régi fényképek láttán min­

denekelőtt Koller Károlyra em­
lékezünk, aki a mai művészi 
fényképezés alapjait teremtette 
mtg hazánkban. Ő készítette 
Ferenc Józsefről azt a felvételt, 
amelynek alapján Marschall 
szobrász a régi forint császár- 
képét mintázta.

Régi nevek bukkannak fel: 
Marastoni, Kr cmiolm. Országit 
Antal, Doktor Albert •— a régi 
idők nagy fényképészei.

Vagy a szakmabelieken kívül 
ki tudja, hogy Barabás Miklós, 
a nagy festő nagy művészi fény* 
képész is volt, és — hogy a fes­
tőknél maradjunk ■— Borsos 
József nem festményeivel, ha­
nem a fényképezéssel szerzett 
annyi pénzt, hogy megvásárol­
hatta a mai «Szép Juhászaié* 
csárdát, amelynek falai közé 
öregségére visszavonult.

De felelevednek azok az em­
lékek is, amelyek a nagy fény- 
képészdinasztia, a Streliskyek 
nevéhez fűződik.

ságharc után Strelisky sokszo­
rosította Petőfi képét, amiért az 
osztrákok letartóztatták és a 
A'eugeböude épületébe hurcol­
ták, ahol három hónapig volt 
fogságban,

Műtermét később fia: Stre- 
lísku Sándor örökölte, aki a 
nagy vagyonnal együtt kivételes 
tehetséget is örökölt apjától.

A párisi világkiállításon 
„Csárdás" című képével első 
díjat nyert és ez a siker meg­
nyitotta útját a királyi paloták 
felé is.

Nemsokára olyan személyisé­
gek kerültek lencséje elé, mint 
Ferenc József és Vilmos császár, 
akiket együtt is lefényképezett. 
De alig volt a magyar előkelő­

ségek sorában valaki, akit az 
ezredéves kiállítás alkalmával 
diszmagyarban le ne fényképe­
zett volna.

0 készítette az utolsó udvari 
bál fényképeit (s.

1910-ben az egész monarchiá­
ban lázasan készültek a herceg­
nők, grófnők, bárónők arra a 

‘bálra, amelyet József főherceg 
rendezett a budai vár kápráza­
tos palotájában.

Ez volt az utolsó udvari bál 
és a fényképészek közül csupán 
Streüskynek volt erre az alka­
lomra meghívása.

Még egy hires szereplése volt 
Károly király koronázása alkal­
mával, amikor a királyi család­
ról készített felvételeket,
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A szabadságharc után ineg- 
űjhodó Magyarország történelmi 
keresztmetszetét adják azok a 
fényképek, amelyek az újjáéledő 
nemzet minden vezéralakját és 
minden lényegesebb eseményét 
megörökítették. Ezeket a képe­
ket szemlélve, a magyar fény­
képészet hőskorának nagy mes­
tereit csodálhatjuk, akik művé­
szetük egyéni varázsával káp­
ráztatnak el bennünket. Ugyan­
akkor azonban számos érdekes 
epizód, kis történet is feleleve­
nedik, amely éppen úgy hozzá­
tartozik a magyar fényképészet 
történetéhez, mint a vitrinek 
csecsebecséi közül, a szekrények 
és asztalfiókok elfelejtett emlé­
kei U m  Sikerülő H&i H m

A híres fényképészcsalád első 
nagy mestere: Strelisky Lipót
akkor tűnt fel, amikor Daguerre 
festőművész európai útja során 
Magyarországot is meglátogatta. 
Nála tanulta ki Strelisky Lipót 
a mesterséget, rövidesen művé­
szi tökélyre tett szert és a Do- 
rottya-utcában hamarosan meg­
nyitotta az első magyar „Fény- 
irdát“,

1848-ban Strelisky Lipót ké­
szítette az egyetlen Pctőfi- 
fclvételt.

Ez a Dagu rre-tipia ma a 
Nemzeti Múzeumban — az 
egyetlen hiteles fotojorrás Pe­
tőfi külsejét illetőleg. A szabad-
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Ezeknek az eredeti fényké­
peknek egy része most szintén 
az újonnan létesített fénykép- 
múzeum ritkaságai közé tarto­
zik.

■*-- A felvételek 1916 december 
80-án készültek a vár Szent 
István termében, ahol erre •
célra külön emelvényt építettek.

— Először Károly királyról 
készült el a felvétel, teljes ama- 
tusban, majd Zita királyné és 
végül Oltó királyfi álU a fény­
képezőgép lencséje elé a Ben­
czúr Gyula által tervezett dísz- 
magyarban. Ezután került sor 
az együttes képre, amelyen a 
király, királyné és a trónörökös 
voltak rajta.

A gálánskülsejű, jómegjelené- 
sü, monokli» Strelisky, ismert 
alakja volt Budapest társadal­
mi életének. A legelőkelőbb 
körökkel érintkezett. Nem egy­
szer előfordult, hogy miközben 
az Andrássy-uton sétált, aZ 
arra kocsizó József főherceg, 
fogatát megállítva, maga mellé 
ültelle,

Dorottya-uicai műterme a 
világ egyik legjobban berende­
zett műterme volt, 4 15 szobás 
helyiségben három fogadólány 
tessékelte be az előkelő vendé­
geket. A «mterem értékes per­
zsaszőnyegeivel, szobraival, ké­
peivel, arany halas vízmedencéi­
vel és szökőkútjaival a főváros 
nevezetességei közé tartozott,

— Kevesen tudják, hogy In­
nen indult cl László Fülöp, a 
világhírű pertréfestő is káprá­
zatos életújára...

Ezek az emlékek kelnek életre 
most a fényképmúzeum kap­
csán, amelynek ötletét először 
Gyimesy Kásás Ernő rajztanár­
író, az ipartestület titkára ve­
tette fel Ö volt ugyanis az, aki 
először gondolt arra, hogy meg 
kellene teremteni azt a gyűjte­
ményt, amelyben a Felvidék és 
Kárpátalja visszatéréséről ké­
szült fényképeket helyeznék cl. 
így indult el a gyűjtés. Er­
ről egyébként Gyimesy ezeket 
mondja:

A fényképmúzeum ötlete 
akkor érlelődött meg bennem» 
amikor mint hadltudúsitú az 
amerikai magyarnyelvű lapok 
egyetlen képviselőjeként részt 
vettem a felvidéki bevonulásban.

arckrém<*t, púdert, rúzst 
és kölnit használnak

Kapható minden szaküzletben

— Mélyen megkapott az a vi­
zuális élmény, amely ezekben a 
történelmi percekben felrázta 
lelkünket. így fogant meg ben­
nem a gondolat, hogy a magyar 
történelemnek ezeket az izgal­
mas eseményeit, amelyeket sza­
vakkal oly kevéssé lehet leírni, 
képekben mentsük át az utókor 
számára.
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— Megkezdtük a gyűjtést, 
hogy megteremtsük ezt az egye­
dülálló intézményt, amelyben 
egybegyüjtjük majd korok sze­
rint a hivatásos magyarországi 
fényképészek fototörténelmi és 
művészi kivitelű munkáit, a 
nemzet értékeit felölelő magyar 
areképgyüjteményt, az érdekes 
fotoriportokat, a Felvidék, Er­
dély és Délvidék történelmi 
fényképsorozatét.

—- Hogy milyen visszhangja 
van kezdeményezésünknek, leg­
jobban az mutatja, hogy már 
eddig is nagymennyiségű anyagot 
sikerült összeszednünk, de re­
méljük, hogy intézményektől és 
magánosoktól érkező adomá­
nyok révén az egész világon 
egyedülálló gyűjteményt sikerül 
megalapoznunk,

K o v á ts  B é la

Halálozás. Halápi László 
gyógyszerész gépkocsizó zász­
lós, Halápi Oszkár érdi föld- 
birtokos fia, a keleti harc­
téren hősi halált halt.

«— Bajtárskeresés. Bakos Mi­
hály (Mohol, Bács megye, flou- 
véd-u, 54,), akj a világháború­
ban a budapesti J2-ik tábori 
tüzérezrednéi szolgált az orosz 
fronton, keresi volt tisztjeit é» 
bajíársait, Eperjessy Sándor, 
Marksó Aladár ég Kató Imre 
főhadnagyokat, Hemle Ferenc, 
fíigler Mihály, Baranyai; József 
altiszteket. Puskás László, Bán 
János és Godó János közembe­
reket,
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